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Laboratorio 09:Laboratorio 09:Laboratorio 09: Laboratorio 09: 
stack e codestack e code
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Esercizio 1: StackEsercizio 1: StackEsercizio 1: StackEsercizio 1: Stack
Conversione decimaleConversione decimale--binario mediante stackbinario mediante stackConversione decimaleConversione decimale binario mediante stackbinario mediante stack

Si realizzi un programma che, Si realizzi un programma che, utilizzando uno utilizzando uno 
stackstack converta un numero decimale nellaconverta un numero decimale nellastackstack, converta un numero decimale nella , converta un numero decimale nella 
corrispondente rappresentazione binariacorrispondente rappresentazione binaria
Il risultato deve essereIl risultato deve essere salvato in una stringasalvato in una stringaIl risultato deve essere Il risultato deve essere salvato in una stringa salvato in una stringa 
della giusta dimensionedella giusta dimensione

Utili il l it i b 2 ( l hUtili il l it i b 2 ( l h•• Utilizzare il logaritmo in base 2 (con qualche Utilizzare il logaritmo in base 2 (con qualche 
aggiustamento) per conoscere il numero di cifre aggiustamento) per conoscere il numero di cifre 
necessarienecessarienecessarienecessarie
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Esercizio 1Esercizio 1 RequisitiRequisitiEsercizio 1 Esercizio 1 -- RequisitiRequisiti
FunzioniFunzioni dada realizzarerealizzare

•• intint calculateSpacecalculateSpace((intint num)num)
–– CalcolaCalcola lo lo spaziospazio necessarionecessario per per memorizzarememorizzare ilil

risultatorisultato aa partirepartire daldal numeronumero decimaledecimalerisultatorisultato, a , a partirepartire daldal numeronumero decimaledecimale
•• voidvoid calculate(stack* calculate(stack* s) s) 

–– EffettuaEffettua la la conversioneconversione ricorsivamentericorsivamente, , mettendomettendo ilil
i lt ti lt t llll t kt krisultatorisultato sullosullo stackstack

•• voidvoid consume(stack* s, consume(stack* s, charchar* result)* result)
–– PrendePrende datidati dallodallo stack e producestack e produce ilil risultatorisultato sotto formasotto formaPrendePrende datidati dallodallo stack e produce stack e produce ilil risultatorisultato sotto forma sotto forma 

didi stringastringa
–– A fine A fine calcolocalcolo, lo stack , lo stack devedeve tornaretornare a a essereessere vuotovuoto
hh ** tT BitT Bi ((i ti t t k*t k* bi St kbi St k))•• charchar* * convertToBinaryconvertToBinary((intint num, stack* num, stack* binaryStackbinaryStack))
–– FunzioneFunzione per per ilil clientecliente ((invocainvoca le le altrealtre funzionifunzioni e e 

restituiscerestituisce la la stringastringa risultatorisultato))
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Esercizio 1Esercizio 1 PseudoPseudo codicecodiceEsercizio 1 Esercizio 1 –– PseudoPseudo--codicecodice
1.1. Inserisci il numero decimale nello stackInserisci il numero decimale nello stack
2.2. Estrai l’elemento Estrai l’elemento elel in cima allo stack in cima allo stack 
33 SeSe elel è un bit (0 o 1)è un bit (0 o 1) terminatermina3.3. Se Se elel è un bit (0 o 1) è un bit (0 o 1) terminatermina
4.4. Altrimenti inserisci nello stack il resto della Altrimenti inserisci nello stack il resto della 

divisione intera tradivisione intera tra elel e 2e 2divisione intera tra divisione intera tra elel e 2e 2
5.5. Inserisci nello stack il risultato della divisione Inserisci nello stack il risultato della divisione 

intera traintera tra elel e 2e 2intera tra intera tra elel e 2e 2
6.6. Ritorna al punto 2Ritorna al punto 2

NOTA: il risultato della conversione è proprio la NOTA: il risultato della conversione è proprio la 
sequenza di dati dalla cima al fondo nello stacksequenza di dati dalla cima al fondo nello stack
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sequenza di dati dalla cima al fondo nello stacksequenza di dati dalla cima al fondo nello stack



Esercizio 1Esercizio 1 EsempioEsempioEsercizio 1 Esercizio 1 -- EsempioEsempio

(13)(13)1010 = (1101)= (1101)22
Sulla cimaSulla cima
c’è il numero 1c’è il numero 1

terminatermina

33
11
11 risultatorisultato

1313

66
11

00
11

00
11
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EsercizioEsercizio 2: Stack2: StackEsercizioEsercizio 2: Stack2: Stack
Riconoscimento palindromi mediante stackRiconoscimento palindromi mediante stackRiconoscimento palindromi mediante stackRiconoscimento palindromi mediante stack

Si realizzi un programma che, Si realizzi un programma che, utilizzando (due) utilizzando (due) 
stackstack prenda in input una stringa e valuti se essaprenda in input una stringa e valuti se essastackstack, prenda in input una stringa e valuti se essa , prenda in input una stringa e valuti se essa 
è palindroma o menoè palindroma o meno
Una stringa è palindroma se la seconda metà èUna stringa è palindroma se la seconda metà èUna stringa è palindroma se la seconda metà è Una stringa è palindroma se la seconda metà è 
esattamente speculare rispetto alla prima metàesattamente speculare rispetto alla prima metà
Esempi:Esempi:
•• “radar” è palindroma“radar” è palindroma

“ ” è li d“ ” è li d•• “non” è palindroma“non” è palindroma
•• “nono” non è palindroma“nono” non è palindroma
•• “onorarono” è palindroma“onorarono” è palindromaonorarono  è palindromaonorarono  è palindroma
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Esercizio 2 Esercizio 2 –– Linee Guida di Linee Guida di 
SoluzioneSoluzioneSoluzioneSoluzione

Inserire tutta la stringa in uno stackInserire tutta la stringa in uno stackInserire tutta la stringa in uno stackInserire tutta la stringa in uno stack
Prendere un Prendere un secondo stacksecondo stack e “riversare” e “riversare” 

à d l i k l dà d l i k l dmetà del primo stack nel secondometà del primo stack nel secondo
Se i due stack sono q uesto punto ugualiSe i due stack sono q uesto punto ugualiSe i due stack sono q uesto punto uguali Se i due stack sono q uesto punto uguali 
(stessi elementi nello stesso ordine), la (stessi elementi nello stesso ordine), la 
stringa è palindromastringa è palindromastringa è palindromastringa è palindroma
•• E se la stringa è di lunghezza dispari? Serve un E se la stringa è di lunghezza dispari? Serve un 

i l i ti l i tpiccolo accorgimento…piccolo accorgimento…
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Esercizio 2Esercizio 2 EsempioEsempioEsercizio 2 Esercizio 2 -- EsempioEsempio
Esempio: “ereggere”Esempio: “ereggere”Esempio: ereggereEsempio: ereggere
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EsercizioEsercizio 3: Code FIFO3: Code FIFOEsercizioEsercizio 3: Code FIFO3: Code FIFO

Coda FIFO per la playlist di un jukeboxCoda FIFO per la playlist di un jukebox

Si realizzi un programma che, Si realizzi un programma che, utilizzando una coda utilizzando una coda 
FIFOFIFO, simuli la gestione di una playlist, simuli la gestione di una playlist

La coda FIFO deve essere definita per il tipo di dato La coda FIFO deve essere definita per il tipo di dato 
SongSong, composto da , composto da nome dell'autorenome dell'autore (al più 20 (al più 20 gg, p, p ( p( p
caratteri), caratteri), nome della canzonenome della canzone (al più 20 caratteri) (al più 20 caratteri) 
ee duratadurata della canzone in secondi (int)della canzone in secondi (int)
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e e duratadurata della canzone in secondi (int)della canzone in secondi (int)

EsercizioEsercizio 33 RequisitiRequisitiEsercizioEsercizio 3 3 -- RequisitiRequisiti
Funzioni da realizzareFunzioni da realizzare

•• voidvoid playSong(startQueue* start, endQueue* end) playSong(startQueue* start, endQueue* end) 
–– Simula la riproduzione della prossima canzone, Simula la riproduzione della prossima canzone, 

stampandone il contenuto sullo standard outputstampandone il contenuto sullo standard outputstampandone il contenuto sullo standard outputstampandone il contenuto sullo standard output
•• voidvoid printPlaylist(startQueue* start, endQueue* end)printPlaylist(startQueue* start, endQueue* end)

–– Stampa tutte le canzoni sullo standard outputStampa tutte le canzoni sullo standard output
–– Alla fine della stampa la coda deve tornare allo stato Alla fine della stampa la coda deve tornare allo stato 

iniziale (si utilizzi una nuova coda accessoria)iniziale (si utilizzi una nuova coda accessoria)
•• intint insertSong(Song el, startQueue* start, endQueue*insertSong(Song el, startQueue* start, endQueue*intint insertSong(Song el, startQueue  start, endQueue  insertSong(Song el, startQueue  start, endQueue  end)end)

–– Inserisce una nuova canzone, ma solo se non è già Inserisce una nuova canzone, ma solo se non è già 
presente nella playlistpresente nella playlistpresente nella playlistpresente nella playlist

–– Alla fine del controllo Alla fine del controllo la coda deve tornare allo stato la coda deve tornare allo stato 
iniziale (NON si utilizzi una nuova coda accessoria)iniziale (NON si utilizzi una nuova coda accessoria)

10

EsercizioEsercizio 3: Nota3: NotaEsercizioEsercizio 3: Nota3: Nota
La funzioneLa funzione deQueuedeQueue è “è “distruttiva”distruttiva”,,La funzione La funzione deQueuedeQueue è è distruttivadistruttiva , , 
restituisce gli elementi in coda consumando restituisce gli elementi in coda consumando 
la coda stessala coda stessala coda stessala coda stessa
Per iterare lungo gli elementi di una coda Per iterare lungo gli elementi di una coda 
mantenendone inalterato il contenuto è possibilemantenendone inalterato il contenuto è possibile
•• costruire una nuova coda con gli stessi costruire una nuova coda con gli stessi gg

elementi della coda originariaelementi della coda originaria
•• inserire gliinserire gli elementi prelevati in fondo allaelementi prelevati in fondo allainserire gli inserire gli elementi prelevati in fondo alla elementi prelevati in fondo alla 

coda esaminatacoda esaminata (come fare a capire quando (come fare a capire quando 
siamo ritornati al primo elemento?)siamo ritornati al primo elemento?)
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siamo ritornati al primo elemento?)siamo ritornati al primo elemento?)


